DR. CZAGANY LASZLO: -

AZ ERTEKESITO TEVEKENYSEG GAZDASAGI
HATEKONYSAGA A MEZOGAZDASAGI
TERMELOSZOVETKEZETEKBEN

A gazdasagl reform £6 célkitiizése a terv és a piac szoros osszhang]a—
nak megteremtese s e cél megvalos1tasanak igen fontos eszkbze a termék-
forgalom uj rendjének bevezetése. Az Uj koncepcié uj eszkozt adott a
szocialista mezogazdasag1 nagyuzemek ezen belil a termeldszovetkeze-
tek kezébe. Az elmult négy év tapasztalatai szerint a gazdasagok igyekez-
tek is élni a megvaltozott kozgazdasagi kornyezet adta lehetdségekkel,
mégis a mezdégazdasagi eredetli termeékek tObbcsatornas értékesitése a
vartnal lassubb iitemben bontakozik ki. Ugyanakkor a termeldszdvetke-
zeti szinten kialakult 6sszkép mogott jelentds mértékd szoérodas huzédik
meg, egyes k6z0s gazdasdgok az atlagosndl gyorsabb Utemben és szélesebb
koérben alakitottak at értékesité tevékenységliket — nem ritkan indokolat-
lanul — mig mas termel8szovetkezetek alig reagaltak az Uj gazdasagl
szabalyozoékra.

Altalanosnak mondhaté az _a_ kép, hogy a termel8szévetkezetekben
“az értékesitéssel kapcsolatos déntések elékészitésének szinvonala elma-
- radt az egyébként dinamikusan fejlédé lizemgazdasdgi munka egyéb te-
- riiletein produkalt szinvonaltol. Ebben nem Kkis szerepe ‘van annak, hogy
az agrargazdasagi kutatdsoknak is meglehetésen elhanyagolt teriilete a
termelészovetkezeti értékesité tevékenység. Az utébbi években megjelent
publikiciok a mezogazdasag1 termékek aruforgalmaval tébbnyire inkabb
dgazati szinten és ellatdsi szempontbol foglalkoznak.

E tanulmany szerény kisérlet a termeldszovetkezeti értékesitésre vo-
natkozé déntések elékészitése soran felhasznalt iizemgazdasagi vizsgalatok
lehetséges metodikajara vonatkozoan. A kiindulé alapgondolat az, hogy
a termelészovetkezetekben az értékesité tevékenységet az egész gazdal-
kodas kozvetlen céljanak kell aldrendelni. Ebb6l el8szor is kovetkezik,
hogy a javasolt dontéselSkészités nem egyszeriten 3ovedelmezosegz vizs-
gdlat, hanem kiterjed a felhaszndlt termelési eszkozok és munkaerd érte-
kestilésének tobboldalt megfigyelésére. Masrészt a javasolt dontéseld- -
készités mem egyszerfien gazdasdgossdgi vizsgdlat. Hagyomanyos értel-
mezés szerint a gazdasigossagi.vizsgalatok a hozamok és raforditdsok vi-
szonyét jellemzik. A javasolt mutatészdmrendszer tulajdonképpen szin-
_ tén erre alkalmas, de lényeges vondsa, hogy termeldszovetkezeti kornye—
zetben, a termelészovetkezeti célkitiizések és adottsagok messzemend
f1gyelembevete1eve1 alkalmazandé. Nem az a kiindulé pont, hogy a ho-
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zamok és raforditasok viszonya optimalis legyen, hanem az, hogy a ter-
mel6szovetkezet eltartoképessége optimalisan alakuljon. E két megkoze-
lités a gyakorlatban az esetek tobbségében ugyanarra az eredményre
vezet. Csak ritkdn keriil ellentmondasba a két térekvés, bar a termels-
szovetkezeti sajatossagok kovetkeztében ez is eléfordul (pl. a meglevd
munkaeré és a felhasznalt munkaerd esetleges ellentmondasa). A ,,gazda-
sdgossag” kifejezés elvetése itt annak demonstralisat jelenti, hogy a
termeldszovetkezeti értékesit tevékenységet nem altalaban kell értékelni,
hanem a konkrét termel6szovetkezeti kornyezetben. Kiviilrél tekintve két
kulonbozé értekesitési megoldas lehet egyenld gazdasigossagu, ha két
kiilonbozg szovetkezet bonyolitotta, valdsziniileg masként kell megitélni, -
mads a jelentdséglik az adott termeldszévetkezetben. :

A fentiek alapjan, a javasolt mutatészamrendszer moédszerét tekintve,
erésen kozelit ugyan a gazdasiagossag mutatérendszeréhez, az altala kép-
viselt szemlélet viszont nem csupan a gazdasigossagi szemlélet, ezért
viseli ,,a termeldszovetkezeti értékesitd tevékenység gazdasigi hatékony-
sdgadnak mutatészamrendszere” elnevezést.

1. A termelbszovetkezeti értékesits tevékenység
hatékonysdigdnak . értelmezése

a) A termelBszovetkezeti gazddlkodds Mtékonysdga

A gazdasigi hatékonysig tartalma mindeddig nem tisztazédott -egy-
értelmiien. Nalunk az e targyban folytatott széleskérii vitdk eredményeként
altalanosan elfogadott allaspont, hogy ,a gazdasigi hatékonysig . ..
mennyiségi és mindségi elemek tarka szévevényébsl tevédik Gssze’,! a
kozgazdasagi kutatasok sorén a ,, ... hatékonysignak olyan kevéssé meg-
hatarozott és ez ideig kiilonboz8képpen értelmezett — tehat nem a tudo-
many és a gyakorlat szakkifejezésének elismert — szoként valé alkalma-
zésa fogadhaté el, amely pl. az eredményesség, hasznossag szavak esetében
mér régéta kitéphetetleniil meggyskerezett.”? Ujabban nem is 4ltalaban,
hanem egy-egy konkrét vonatkozdsban prébaljak a gazdasagi hatékony-
sag tartalmat kutatni (pl. népgazdasigi hatékonysag, 4gazatok hatékony-
saga stb.).

Amennyiben a gazdasagi hatékonysagot tdgan, pontosan kériil nem
~ hataroltan értelmezziik, sziikkséges tisztdzni, hogy e tanulmanyban milyen
értelemben haszniljuk e kifejezést. Oskar Lange gondolatmenetét fo-
gadjuk el?® s eszerint a gazdasdgi hatékonysig a gazdasdgi tevékenység
sordn felhaszndlt eszkézok, valamint azok alkalmazdsi médjinak ered-
ményességét jelenti, vagy mdsképpen megfogalmazva egy meghatdrozott
gazdasdgi cél elérésére irdnyulé eljirdsi médnak az eredményességét. Az
ilyen értelemben vett gazdasigi hatékonysigot a cél elérésének fokaval,
szinvonaldval lehet jellemezni. . .

1. Zala Julia: A gazdasagi hatékonysagrél. (Tarsadalmi Szemle, 1971. 3. szam)

2. Onkoltség a szocialista mezdgazdasagban. Szerkesztette Erdei’ Ferenc és- Fekete
Ferenc (Akadémiai Kiadé, 1965. — 190. oldal)

3. Oskar Lange: Politikai gazdasagtan 1. (Kozgazdasagi és Jogi Kényvkiadé, 1965.
— 157—159. oldal.)
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A termeldszovetkezeti gazdalkodas hatékonysiganak vizsgalata soran
az elsd feladat tehat a termeldszovetkezetek alapvetd gazdasagi céljanak
tisztazasa.

A kozos gazdasagok érdekeltsége a brutto jovedelemhez flizédik.
Ennek alapvetd oka a termelészovetkezetnek — mint vallalatnak — sa-
jatos rendeltetése, hogy t. i. rendeltetésiik a tagok szolgalata, szemben
az allami vallalatokkal, amelyeknek rendeltetése az Gssznépi tulajdonban
levé termelési eszk6zdk és az alkalmazott munkaerdvel valo - hatékony
gazdalkodas.* Ebbél —- lényegében a ,, v’ elem eltéré kozgazdasagi tartal-
mabol — vezethetd le a termelészovetkezetek €s az allami vallalatok érde-
keltségének kiilénbbzésége, amelyet azonban abszolutizalni nem szabad.
Az elkilonllten gazdalkodo allami vallalatok szdmara sem kozémbos a
brutté ]ovedelem és — témank szempontjabdl ez a lényegesebb — a
termeldszévetkezetek szdméara sem kozombos a netté jovedelem. A ter-
meldszivetkezetek nettdé jovedelemhez kapcsolédo erdekel’csege a bruttéd
jovedelemhez vald er‘dekeltsegen keresztiil érvényesiil, ugyanis a netto
]ovedelem a felhalmozasok és tartalékoldsok forrasa els6sorban, ezen ke-
resztiil bizonyos értelemben a brutté jovedelem novelésének forrasa. A
szOvetkezetek és az allami vallalatok érdekeltségének latszolagos ellent-
mondasat feloldja az dssznépi érdekek altal determinalt médon kialakitott
gazdasagi mechanizmus is, s végsé soron mindkét vallalatl tipus a tar-
sadalmi elsajatitas eszkoze
- A mezdgazdasagi termelészdvetkezetek gazdasagi tevekenyseguk koz-
vetlen céljat sajatos feltételek mellett érhetik el. E feltételek lényeges vo-
nasa az, hogy jelentés mértékben korlatozva vannak (gazdasagok keretei,
tevékenységi kor — miutan a f6ld és a munkaerd lényegében adott).
Ebb6l — fbleg az -adott szamu tagsagbdl — kovetkezik, hogy a brutté
jovedelemhez kapcsolédé érdekeltség konkrétan ugy jelentkezik, hogy
a termeldszévetkezeti gazddlkodds kozvetlen celja az 1 fére juté évi
brutté jovedelem maximalizdldsa. -

Az 1 fére juto évi brutté Jovedelem kozvetve a Jovedelmezoseg jel-
lemzésére is szolgalhat.?

A mutaté bizonyos értelemben — fenntartasokkal kezelve — a gazda-
'sagossagot is jellemzi, hiszen egy bizonyos raforditisnak — a tagsagnak,
mint munkaerének — és a hozamoknak viszonyat méri. Itt azonban nem
ezek az Osszefiiggések érdekesek, hanem az, hogy a mutaté ,,elsésorban
azt fejezi ki, hogy a termelészovetkezeti kozos gazdasidg milyen fokon
tartja el a szovetkezeti parasztsagot.”’

A gazdasagi hatékonysidg — e tanulményban — a gazdalkodas célja-
nak megvaldsitasi fokat jelenti. A sajatos rendeltetésbdl fakadéan a ter~
.mel()’szbvehk-ezeti gazdilkodas célja a tagsag eltartdsa. Ebben az értelem-

4. Errdl lasd pl. Nyers Rezs6: Vita kozben. (Tarsadalmi Szemle, 1968. 10. szam.)

5. Err6l Vagi Ferenc a kovetkezdket irja: ,,Minthogy a termeloszovetkezetekben a
brutté jovedelem alakulasitol alapvetfen fligg a nett6 jovedelem 6sszege, s a
brutté jovedelem részesedésre. és tiszta jovedelemre valé megosztdsarél minden
termeldszovetkezet 6ndlléan dont, a termelés jovedelmezdségét is a brutté jove- -
delem alakulasidn lehet mérni és megitélni.” (Agrargazdaségtan Szerkesztette
Véagi Ferenc — Kossuth, 1968. — 109. oldal.)

6. Agrargazdasagtan (109. oldal) )
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ben az egész termeldszdvetkezeti gazddlkodds hatékonysigdnak dtfogé,
komplex mutatéja az 1 fOre jutés brutté jovedelem.

A hatékonysagi mutatok szamitdsanak célja az informacidszerzés,
illetve a dontéselékészités szolgalata. Az 1 fére juté évi brutté jovedelem
azonban 6nmaga nem nyujt elegend$ inform&ciét sem a multbeli gaz-
dalkozas szinvonalara, sem bizonyos tervezett termelfszovetkezeti tevé-
kenység varhaté szinvonaldra, annyira 4tfogé, hogy egy sor lényeges kér-
désre nem ad valaszt. A mutaté konkrétebb tartalmanak, forrasainak,
Osszetevfinek elemzéséhez egyéb mutatékat is sziikséges felhaszndini.
Ezek koziil legfontosabbak:

— a netté jovedelmet jellemzé mutatok, .

—az 1 munkanapra juté brutté jovedelem,

— az egységnyi teriiletre juté brutté jévedelem,

— egysegnyi lekotott allo- és forgdeszkozre jutd brutté jovedelem
(vagy ennek reciproka). '

A kiegészité mutatok, bizonyos aspektusbdl vizsgalva, szintén haté-
konysagi mutatdk, de csak egy-egy — a termelSszovetkezeti gazdalkodés
egészébdl kiemelt — részosszefliggés jellemzésére szolgalnak.

b) Az értékesits tevékenység funkcidja a termelbszévetkezetekben.

A megtermelt termékeket a szlikebb értelemben vett termelési peri-
¢dus utdn a termeldszovetkezetek a kovetkez6képpen haszniljak fel:

— termelési eszkozként hasznaljak (takarmany, vetémag, fel-
dolgozas stb.), v

— tartalékoljak, v

—a tagok természetbeni részesedésként kapjék,

— értékesitik.

A két utébbi esetben, tehat a természetbeni részesedés és az érté-
kesités esetén beszélhetiink egyértelmilien arrdl, hogy adott termékeknél
az Ujratermelési folyamat lezarul, tehdt a kozds gazdasig szempontja-

‘b6l ezek mindsiilnek végsé felhasznaldsnak. Hogyan illeszkednek be ezek

a végs6 periédusok a gazdalkodas egész folyamataba?-
Marx ,,A téke” II. kotetében” arrdl ir, hogy a téke a termelés terii-
letén és a forgalom teriiletének két szakaszan halad keresztiil. A forgalom

- két szakasza tulajdonképpen a termelési tényezék vasarlasa illetve az

druk értékesitése. Ebb6l megragadhatjuk a technikai-gazdasagi mozza-
natot és mondhatjuk azt, hogy a szocialista vallalatok — koztiik a ter-
melészovetkezetek — gazdasagi tevékenysége is a szlkebb értelemben
vett termelési periddusbdl és a forgalom tertiletének két szakaszabdl all. A
masodik forgalmi szakasz a termelszovetkezetek esetében legtipikusab-
ban az értékesités, de — bizonyos fenntartdsokkal — ide sorolhatjuk a ter-
mészetbeni részesedést is, ugyanis az utdbbi a termel8szévetkezeti tagot,
mint egyént illeti, a kozos gazdasag kibocsatja a terméket.

7.Marx: A Toke II. (Kossuth, 1961. — 109. oldal)
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A forgalmi folyamat méasodik szakaszdnak szerepérdl Marx a kivet-
kezéket irja: ,,Itt tehat két dolgot kell megjegyezni. ElGszor: a tékeérték
befejezd visszavaltoztatasa eredeti pénzformajidba az arutéke funkcidja:
Maésodszor: ez a funkcié magdba foglalja az értéktébblet elsé formavalto-
zasét eredeti aruformajabél pénzformajaba.”’® Tehat itt olt uJbol pénz-
format a ,,c+v”’ és itt 6lt elészor pénzforméat az ,,m”.

Csakhogy a termelGszovetkezetek a felhasznalt munkaerdt nem &ru-
ként vasaroljak, igy a fentiek a kévetkezdk szerint moédosithaték: a ter-

mel6szovetkezetekben az értékesités soran 6lt ujbél pénzformat a ¢’

és itt Olt elsG izben pénzformat a ,,v+m”. A ,,¢”’ az elblegzett holtmunka-
befektetés megtériilése, a ,,v+m” az Gj érték realizdlasa, tulajdonképpen
a itvedelem realizilasa. Amennyiben a termékeket nem értékesitik, ha-
. nem természetbeni részesedésként szétosztjak, természetesen sem a ,,c”,
sem a ,,v-+m” nem 6lt pénzformat, de akkor is elfogadhat6, hogy ebben
@ végss szakaszban torténik a holtmunka-befektetés megtériilése és a
jovedelem realizdldsa. Ez a két mozzanat a forgalmi periédus mdsodik
szakaszdnak funkcidja.

A termeldszivetkezeti gazddlkodas célja az 1 £6re szadmitva minél na-
gyobb brutté jovedelem biztositdsa. Ez a cél az ujratermelés egész folya-
matdban, minden szakaszaban. A. forgalmi folyamat masodik szakasziban
is ez a cél, de a sajatos funkcié miatt ez sajatos tartalommal jelentkezik.

A funkciét ugy foglalmazhatjuk meg., hogy egyrészt a raforditasok
megtériilésének biztositdsa, masrészt a jovedelem realizdlasa. E meg-
fogalmazas annak feltételezését is jelenti, hogy a korabbi peridédusokban
mar kialakult a ..¢”. illetve a .. v-+m” elem. S valéban, a termelés soran
felhasznalt - holtmunka-raforditasok adjidk a ..c”-t és mar a termelés so-
ran elBallitottdk a ,,v-fm”-et. Ez utébbi elem képviseli az Gi értéket és a
realizdlas utan ez valik jovedelemmé. A realizdlds elétt az 1 érték még

“nem jovedelem. csak az értékesités, illetve a természetbeni részesedéd
“dtidn wvdlik azzd, a realizdlds elbtt éppen ezért nevezhetjiik potencidlis
jovedelemnek a ,vo-+m” elemet.

A szivetkezet érdeke az, hogy a ..c”, illetve ..v-+tm” elemet minél
kedvez3bben ismerje el a piacon a vésarlo, de egvszerlisitve azt is mond-
hatjuk, hogy a cél a potencidlis jovedelem minél kedvez8bb realizaldsa,
hiszen egy adott arbevétel mellett a ,,¢” elem kedvez8bb vagv kedvezdt-
lenebb elismerése a idvedelem névekedését. illetve cstkkenését jelenti.

Tehat a termel8szovetkezeti gpzdilkodis esészének célia nz 1 fbre
jutd idvedelem maximalizadldsa. ezen beliil a szlkebh értelamhen vatt
termelési periédus befeijezéséig az 1 fére iutd potenciilis brutté idvede-
lem —, tehat az eldallitott Ui érték — maximalizilasa. a foronlmi folua-
mat mdsodik sznkaszdban pedia az. hogy az 1 fére juté potencidlis brutté
iovedelemhez viszonyitva minél naoyobb lequen az effektiv ijtvedelem.
Mindez persze elvontan igaz és ennél a pon’cnal feltétleniil tenni kell né-
hiany megjegyzést.

Legféképpen azt, hogy a fentiek a termeloszovetkezetek mindennapi
gyakorlatdban Ugy Jelentkeznek hogy az egész gazdalkodas célja az 1 fére
juté realizalt, effektiv brutté jovedelem maximalizilasa, A potencialis

8. Marx: A Téke IL. (45. oldal)
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jovedelem bevezetése e dolgozatban csupan az értékesit§ tevékenység
funkciéjanak és gazdasdgi hatékonysdganak értelmezése miatt sziikséges.

A fentiek soran eltekintettlink néhany alapvetd osszefiiggéstdl], melyek
kozil itt csak kett6t emeliink ki. Az egyik az, hogy a forgalmi folyamat
masodik szakaszdban is folytatnak produktiv tevékenységet (raktéirozas,
csomagolés, szallitds stb.), tehat e periédusban tulajdonképpen nem csu-
pan az el6z6 szakaszok folyaman befektetett ,,c’ megtériilése és a poten-
cialis jovedelem realizaldsa torténik, hanem tovabbi raforditdsokat is esz-
kozdlnek és tovabbi ,,v + m”-et hoznak létre.

A maésik — itt kiemelt — egyszeriisités az, hogy a masodik szakasz
egészének céljat Ggy fogalmazhatjuk meg, hogy az 1 fére jutd poten-
cidlis jovedelem minél kedvezébb realizildsa. Valéjaban ez csak az érté-
kesité tevékenységre igaz egyértelmien. Vigi Ferenc irja: ,,A személyes
fogyasztasra valé termelés elsédleges inditéka nem a jovedelemszerzés.
‘hanem a -felmeriilt fogyasztasi szikséglet kézvetlen kielégitése.”® Tehat
a természetbeni részesedés esetén nem tiszta forméidban, hanem csak kor-
latozottan érvényesiil a megfogalmazott célkitiizés, bar ..., Az elmon-
dottak ellenére sem allithaté azonban, hogy a jévedelmez8ség semmiféle

hatassal sincs a személyes fogyasztdsra szadnt termelésre, e termékek fo-
gvasztasira.”10

2. Az értékesité tevékenység gazdasdgi hatékonysdgdnak
' mutatészdmrendszere

a) Az alapmutaté

_ A fentiekben lattuk. hogy a’termel8szévetkezeti gazdilkodis egészé-
nek hatékonysaga atfogbéan az 1 fére juté realizalt (effektiv) bruttd jdve-
delem mutatéval jellemezhet. Az tuiratermelési folyamatot felbontva: a
szllkebb értelemben vett termelési periédus befejezéséig a gazdalkodas
- hatékonysdganak atfogd mutatdéja az 1 fére juté potencidlis jovedelem,
mig a forgalmi folyamat mdsodik szakaszdban (illetve — mint lattuk —
egyértelmilen csak az értékesits tevékenységnél) — ez a mutaté az 1 fére
juté effektiv és potencidlis jévedelem kiilonbsége:

Hi=H.— H,

Egyetlen adott értékesitési megoldas esetében a Hf mutaté kiszdmi-
tasa nehézkes, illetve az ilyen szdmitds eredményét jelentésen befolyd-
soljak szubjektiv tényez6k. A problémat a potencidlis jovedelem okozza.
A termel@szovetkezeti gyakorlatban a potencidlis jovedelmet a termékek
elszamoldaron vett értékébdl vezetik le, bar a ,,potencidlis jovedelem”
kifejezést nern hasznaljdk. A mezlgazdasigi lizemtan és statisziika érté-
kesitési eredménynek nevezi az eladasi és elszdmoléarak kilonbségét.!!

9. Csendes Béla — Viagi Ferenc: Jovedelmezoség és termelés a szovetkezeh gazda-
sagokban. (Kossuh, 1965. — 30. old.)

10. Csendes Béla — Vagi Ferenc: Jovedelmezlség és termelés a szovetkezeti gazda-
sagokban. (30. oldal.)

11. Lasd pl. Kiss Albert—Manczel Jendé: A statisztika modszertana és alkalmazdisa
a mezbgazdasagban. (Mezégazdasagi Kiado6, 1965.)
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A j6 megallapitott elszamoléar valéban alkalmas arra, hogy a rafordita-
sok és a potencialis jovedelem egyiittes nagysagat jellemezze, de természe-
ténél fogva szubjektiv jellegil. . . :

A gyakorlatban — tehat az informéciészerzés vagy a déntéselékészités
folyaman — azonban ritkan van sziikség egy értékesitési megoldas 6n-
magédban valé vizsgélatara. Az értékesité tevékenység gazdasagi hatékony-
saganak vizsgalata tobbnyire akkor sziikséges, ha két vagy t6bb lehetséges
értékesitési megoldas koziil akarjuk kivalasztani az optimalisat. Ha két
lehetséges értékesitési megolddsra vonatkozo gazdasagi hatékonysagot ha-
sonlitunk Ossze egy adott termékvolumenre vonatkozéan, a potencidlis
jbvedelem adatara nincs sziikségiink. Egy adott termékvolumenben rejls
potencidlis jovedelem adott, — bar szamszertsiteni nem tudjuk — tehat
az Osszehasonlitas soran mindkét értékesitési megoldasra vonatkozé ha-
tékonysagi mutatoba egy allands H, tag kertil.

Akkor viszont:

Hfl_Hﬂ): (HCI“HD ) — (Heﬂpr ):Heﬂ _HeO

Ha tehat egy adott termékvolumen ténylegesen realizalt 1 fére juto
brutté jovedelmeit hasonlitjuk Ossze a lehetséges értékesitési megoldasok
esetében, akkor tulajdonképpen az értékesitési megoldasok gazdasagi ha-
tékonysagat hasonlitjuk 6ssze. C

A probléma tovdbb egyszerlisédik, ha konkrétebben alkalmazzuk a
fenti osszefliggést. A brutté jovedelmet megkapjuk, ha az arbevételbsl
levonjuk a holtmunka-raforditdasokat. A holtmunka-raforditasokat két
részre osztjuk: egyrészt a termelési periédus befejezéséig felmeriild do-
logi koltségekre (c; ), masrészt az értékesitéssel kapcsolatos dologi koltsé-
gekre (c¢ ). Az 1 fére juté brutté jévedelem képlete:

A—(C. +C;)
L

. amelyben A = érbevé]:el, L = a termelG8szovetkezet tagjainak szdma. Két
lehetséges értékesitési megoldassal elérhetd hatékonysigot az

Al‘—(Ct +Cﬂ) - AO—'(Ct_ +Cﬁ))

L L
képlettel hasonlitjuk Gssze. A C. elem a két tagban megegyezik, hiszen
-adott termék adott volumenti értékesitésérdl van szé6 — bir kiilonbdzé

formaban. Akkor viszont a képlet atrendezhetd : :

Ai—Cn_ Ao—Cn yppe (41— Ca) - (40— Ca)
L L L

forméaba. .

A fenti egyszerii Osszefiiggés alapjan tehdt a kiilonbozd értékesitési
megoldasokhoz tartozé arbevétel és az értékesitéssel kapcsolatos dologi
koltségek kiilonbségeinek egybevetésével lehet jellemezni a brutté jove-
delemhez valé hozzdjarulas eltéréseit. Az értékesitéssel kapesolatos donté-
seknél is ez alapvetd szempont. Ugyanakkor itt is igaz, hogy az 1 fére juté
évi brutté jovedelemhez valé hozzajarulds mérlegelése nyoman a gazdasa-
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gok nem kapnak valaszt egy sor lényeges kérdésre, e mutaté énmagaban
nem ad kells alapot az értékesitd tevékenységgel kapcesolatos dontésekhez,
Az alapvet6 hatékonysagi mutaté mellett tehat tovabbi mutatokat kell al-
kalmazni.

b) A netté joévedelem vizsgdlata

A nettd jovedelemmel kapcsolatos elsé mutatéként magat a nettd jo-
vedelem tomegét jeldlhetjilk meg, amely tehat az arbevétel és az Osszes
koltség kiilonbsége. Két lehetséges értékesitési megoldassal elérhetd netts
jovedelem kiilénbségét kiszamithatjuk az

{Arﬂa-+K)+«h+lﬁﬂ}—L%—KG-+K)+«h+P%H}:
=[A1—(Cqa + Va)] — [4o—(Cp + V)]

osszefugges alapjan, tehat itt sem szitkséges a termelési koltségek isme-
rete.

A nettd jévedele-m szinvonalanak egyik mutatdja az 1 f6re jutdé nettd
jovedelem. Két lehetséges értékesitési megoldasnal a kiilonbség:

Ai—(Cqa + Vi) | Ao—(Cp + V)
L B L vagy
A1 —(Ca + V)] — [Ao—(Cor + Vo))
A L

Ugyancsak a nettd jovedelem szinvonalat jellemzi a netté és bruttd jove-
delem arinya:

A— [(Ct + V) +(Ce +V:)]
—(C; +C) -

Két lehetﬁeges értékesitési megoldassal elérhetd arany kulonbsege
pedig:

A1—[(C[ + Vt )+ (Cfl + Vfl)] AO_ [(Ct + Vt )+ (CfO + Vﬂ))]
T A —(C: + Cq) Ao—(C: + Cp)

E képlet talsigosan bonvolult kifejezés ahhoz, hogy olyan frappans
egyszerlisitést lehetne wvégrehajtani, mint az edd1g1 differencia jellegl
mutatéknal. Ha tehat egy adott volumeni termék vagy termékcesoport
kiilonboz6 megoldasu értékesitésével elérhetd netté jovedelem — bruttd
jovedelem aranyt, illetve ezek eltéréseit egészen precizen akarjuk vizs-
galni, a képletben szerepld valamennyi adat ismerete sziikséges. Ez vi-
- szont feltételez egy olyan szinvonalas, megbizhaté belsdé informaciérend-
szert, amely a termeldszovetkezetek jelents részénél hidnyzik.

Az értékesitéssel kapesolatos dontések elSkészitése soran azonban
nem feltétleniil sziikséges a fenti preciz mutatét hasznilni. Megkozelits
pontossaggal, tendencia-szer(ien jellemezhetjiik a netté—brutté jovede-
lem arényat az elszamoldarak segitségével. Elszamoloar alkalmazisa ese-

32



tén az aranykiilonbség képlete: (B = az eladott aruk elszamoloaron vett
értéke) A

(4s—B)—Ca+ V) (do—B)—(Ca+ Vi)
(A —B)—Cq : (Ado—B)—Cp

c) Az élomunka értékesiilése

A felhasznilt élémunka értékesiilési $zinvonalat jellemz8 mutaté-
ként az 1 ledolgozott munkanapra juté brutté jovedelmet emeltiik ki. Ha
egy adott értékesitési megoldasra Vonatkozoan akarjuk e mutatot klsza-
mitani, hasznalhatjuk az

A—(C +6)
N‘ +Nf

. formulat, amelyben N, a termelés soran ledoigozott'mUnka-napokat, Nf
az értékesitésre forditott munkanapokat jeldli.

E szdmitasnak viszont gyakorlati jelentdsége az értékesits tevékenységgel
kapcsolatos dontésel6készités alkalmaval nemigen volna. Erdekesebb
lehet annak a vizsgalata, hogy az értékesitésre forditott 1 munkanap -
mekkora brutt6é jévedelmet biztosit. Itt viszont Gjra a potencislis jovede-
lem adatdnak hidnya jelentkezik. Megkdzelitd pontossagu szamitas elvég-
zéséhez ismét segitségiil hivhatjuk az elszdmoléarat. Adott értékesitési
-megcldasnal felhasznalt élémunka értékesiilését megkozehtoen jellemez-
hetjik az

 (4-B)-C;.
Nt

képlet sogltsegevel

A dontésel6készitések, hatékonysagi v1zsgalatok sorén a probléma
tobbnylr(- nem Ugy vetddik fel, hogy egy értékesitési megoldasnél milyen
a munkaerd értékesiilési szmvonala hanem ugy, hogy két értékesitési
megoldast kell ebbbl a szempontbol jellemezni: Az 1 tagra szamitva
nagyobb brutté jovedelmet biztosité értékesitési megoldas elvetésének
lehet egyik oka az, hogy egy masik — egyébként kevesebb bruttd jéve-
delmet adé — . értékesitéssel szembeni tobbletmunkanap-raforditasra
aranytalanul kevés tobbletjovedelem jut. A tébbletmunkanap-raforditisra
juté jovedelemtobblet mutatéja kiszamithaté az eladasra szédnt termék
termelésére vonatkoz6 adatok ismerete nélkiil is, s nem kell hasznalni a
szubjektiv- jellegli elszamolodrakat. Ha ugyanis a lehetséges értékesitési
megoldasok koziil bazisnak vesszikk a legkevesebb él8munka-raforditast
igényld valtozatot, kiszamithatjuk az ehhez viszonyitott tébbletmunkanap-
raforditdsra jutd brutté jovedelemtdbbletet, még akkor is, ha a bézis
. megoldisra vonatkozdéan nem  ismerjiikk az éldmunka-réaforditas értéke-
siilésének szinvonalat. Ennek médszere az, hogy a brutté jovedelem diffe-
rencidjat elosztjuk a munkanapraforditds differencidjaval:



A[A—{(C, +Ci)] (Al—cﬂ) (Ao—C;)
AN Nm — Ny

Az a tobbletjovedelem, amely mellett még hajlandék tobbletmunkat
vallalni a termel6szovetkezetekben, gazdasidgonként valtozd nagysagu.
,,Bz a szint fligg a régebben kialakult keresett$l, a. kornyék egyéb munka-
helyein elérheté kereset szintjétdl, a tagsag Osszetételétdl, a foglalkozta-
tottsagtol, a munkanormaktél stb. A tagsig érdekelt a foglalkoztatottsag
javitasaban, s ezaltal az egy fére juté jovedelem novelésében, de egy bi-
zonyos ponton tul ez a tendencia nem csékkentheti az egységnyi munka-
befektetéssel elérhets jovedelmet.’’?

A kovetkezdé kiemelt mutaté az egységnyi teriiletre juté jovedelem
volt. Az értékesité tevékenység hatdsa e mutatéra nem kozvetlen. Csupan
azt az osszefliggést emeljiik ki, hogy — miutan az 1 fére juto, valamint
az egységnyi teriiletre juté brutté jovedelem kozott a kapcesolat kozvetlen
— a hatékonyabb értékesitési megoldas kedvezbébben befolyasolja az egy-
ségnyi teriiletre juté jovedelem mutatéjat. Az értékesitéssel kapesolatos
dontések el6készitése soran e kiegészité mutatd vizsgdlata nem szlikséges.

- d) Eszkézértékesiilés, alapigényesség?

Az eszkozértékesiilés, illetve az alapigényesség vizsgilata a termels-
szovetkezeti lizemgazdasdgi munka egyik legbonyolultabb teriiletét képezi.
E tanulmany kereteit meghaladna a probléma részletes kidolgozasa még
akkor is, ha csak az értékesités vonatkozasdban tirgyalnank. Eppen ezért
csak a legfontosabbnak tar'tott problemakat targyaljuk, korantsem a tel-
jességre torekedve.

Az értékesitéssel kapcsolatos v1zsgalatokna1 célszerd a forgalmi ala-
pokra koncentralni figyelminket. Az értékesités bonyolitdasa érdekében
lekotott eszkézdk egyik lehetséges csoportositasa:

— alléeszkozok
— forgodeszk6zok, ézen beliil
— arukészlet,
— az értékesitéssel kapcsolatos munkadijak alapja,
— az értékesités soran felhasznalt egyéb forgoeszkdzok alapja.
Egy ertekesmési megoldasnél az eszkt')zék értekesiilésenek szinvonalat

- (A—B)—C;
E

12. Gonczi—Kadar—Vadasz: Mezdgazdasagi vallalatok és ilizemek gazdasagtana.
’ (Kozgazdasagi és Jogi Konyvkiadd, 1967. — 181, oldal) .
13. E rész kidolgozasanal nagymértékben timaszkodtam Berend Ivin: A mezégazda-
sagi beruhézisok gazdasigtana c. miivére. (Akadémiai Kiad6, 1964.)
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Itt tehat ismét az elszdmolbarak alkalmazdsa valt sziikkségessé, viszont
itt is igaz, hogy a gyakorlatban nem annyira egy adott értékesitési meg-
oldas vizsgalata, hanem kiilénb6z6 lehetséges értékesitési megoldasok
osszehasonlité megitélése indokolt. Az 6sszehasonlité megitélések sordn a
gyakorlatban j6l hasznalhaté — bar nem teljesen preciz — informadci6t
kapunk, ha az eszkozlekotéssel kapesolatos vizsgélatokat a kiilonbozd le-
hetséges értékesitési megoldasokhoz szijkséges poétlélagos eszkézlekétésre
koncentraljuk,

Ebben az esetben Ugy jarhatunk el, hogy bazisnak vessziik a legklsebb
eszkozlekotést igényls értékesitési megoldast és kiszamitjuk az ehhez vi-
szonyitott tovabbi poétlolagos eszkozlekdtésre jutd bruttd jovedelemtsbble-
tet a kovetkezd Osszefliggés alapjén- ' :

A[A—(C+Cf )] (Al——Cfl)A(AO—CO)
AE E—FE

Szemléletes a mutaté reciproka, amely az egységnyi jovedelemttbblet
eléréséhez szilikséges poétlolagos eszkozlekotési igényt mutatja. :
" Az eszkozlekotésekkel kapesolatosan feltétleniil indokolt vizsgalni a
megtériilési idét, természetesen elsdsorban az Ujonnan lekotott eszkdzok,
a beruhéazasok vonatkozdsaban. A megtériilés vizsgalatanak két £6 modsze-
rével foglalkozunk. Az eszkozlekotést vetithetjlik egyrészt a neki tulajdo-
nithaté realizalt netté jovedelemre, mésrészt az elszdmolt koltsegekre ’

Az elso esetben a megteru1e51 mutato képlete:

E
(A—B)—(C: + V)

A fenti szisztéma szerinti megtériilési vizsgalatnak legalabb keét al-
kalmazasi teriiletét kell emliteni. Lehetséges egy folyamatosan bonyolitott
értékesitési tevékenység (pl. termeldszovetkezeti z5ldség—gyliméles bolt)
és lehetséges egy adott drutomeg értékesitése kapcsan a megtériilést vizs-
galni. Az elsé esetben a szamlaléban egy meghatdrozott idétartam — pl.
egy év — vonatkozdsaban &tlagos eszkdzillomany, a nevezdben pedig az
adott idészak alatt produkalt netté jovedelem szerepel. Ilyenkor a tort
azt jellemzi, hogy hany azonos iddszak (hany év) netté jévedelme ele-
gend8 a megtériléshez. Ha a megtérilés rovid idén beliil megvalésul, cél-
szerli a megtérilési idét napokban is kifejezni ugy, hogy a fenti tortet
megszorozzuk az idészak naptari napjainak n, szdméaval:’

E .n
A—B)—(C; +Vy)

Ha a megtériilési vizsgalata egy adott drutdmegre vonatkozik, a szam-
-1dléban az egyszeri eszkozlekotés, a nevezdben az adott drutémeg értéke-
sitése révén produkalt nettd ]ovedelem szerepel. Az eredeti tort azt mu-
tatja, hogy milyen mértékii a megtériilés az adott értékesités soran, s hogy
egyaltalan megtériil-e az eszkozlekotés.. Itt is lehetséges napokban kife-
jezni a megtériilési id6t az
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E .
A—B)—(C: + V7)

formulaval (ny = értékesitési idé napokban klfejezve) 14

A masodik esetben a megtériilés napjainak szama onmagaban nehezen
értelmezhetd és csak akkor szemléletes, ha osszehasonlitjuk a tenyleges
értékesitési idGvel.

Az adott termékvolumen ertekesnesevel kapesolatos megterulem vizs-
galat gyakorlatilag inkabb abban a formdaban indokolt, hogy tébb lehet-
séges értékesitési megoldast hasonlitunk Ossze. Ebben az esetben itt is el-
jérhatu_nk ugy, hogy egy lehetséges értékesitési megoldast bazisnak te-
kintink és ehhez viszonyitva mutatjuk ki a potlolagos eszkozlekotést,
illetve a nettd jovedelemtSbbletet. Igy ahhoz az elényhdz jutunl, hogy
nem kell hasznalni az elszamoléarat.

E.—F, . N
[Al“"(C( + V. )—(Cﬂ + Vi )] — [Ao*(Ct + V. )—(Cn + Vfo)] -
E.—E,

T[4 —(Ca + V)] — [4o—(Co+ Vo)l

‘A mutato tehdt azt jellemzi, hogy a potlolagos eszkozlekotés hogyan
~ tériil meg a netté jévedelemtobbletbél. Ha mindezt napokban kivanjuk -
kifejezni, a nagyobb eszkozlekotést igénylé megoldashoz tartozd értéke-
sitési id6vel (napokban kifejezve) kell a fenti tortet megszorozni.

- Ha a megtériilési id6t a nettd jovedelemre vetitve szamoljuk, azt vizs-
galjuk, hogy mennyi id6 alatt termelddik annyi jévedelem, ami potolja
az eszkozlekodtésre elvont alapokat. Azért indokolt a netté jévedelmet hasz-
nélni, mert a nett jovedelem a felhalmozdsok forrasa.

A megtériilés masik értelmezése szerint azt vizsgaljuk, hogy milyen
az eszkozlekotés és a koltség kozotti ardny. Az egyszeri eszkozlekdtés fo-
lyamatosan jelenik meg koltségként. Egy iddszakot tekintve az eszkozle-
kotés és az elszamolt koltségek értéke altalaban eltér. Az alléeszkoéz-le-
kotések értékénél joval kisebb az egy év alatt elszamolt alléeszkoz-kolt-
ség, az amortizéciés koltség. Ugyanakkor az egyszer lekdtétt forgoeszkoz
egy év alatt 4ltaldban tobbszor is a gazdasagi tevékenység rendelkezésére
allhat, tehat a forgdeszkozokkel kapcsolatos koltség tobbszords= lehet a
lekdtott forgoeszkoz-allomany értékének. ‘A masodik értelmezés szerint az
. eszkozlekdtés akkor tériil meg, amikor annyi drbevétel keletkezik, mely-
.nek koltségtartalma megegyezik a lekotott eszkdzok értékével, E masodik
megtérilési mutatot szamolhatjuk egyrészt az Osszes eszkozlekdtésre vo-
natkozéan, az értékesitd tevékenységnél az

E
Cf+Vf

képlet alap]an masrészt szamolhat]uk az egyes eszkozfajtak szerint kiilon-
kiilon is.

14. Az értékesitési idd nem keverendd Ossze az ertekesxto t{evékenység soran le-
dolgozott munkanapok szaméval, amelyet Nf -fel jeldltiink.
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Az alldeszkozok évi megtériiléseinek szamdat a leirasi kules adja. Fo-
lyamatosan bonyolitott értékesitési megoldasnal az alloeszkdzok ‘kbltségé-
bél torténd megtérilés idejét években kifejezve a leirdsi kules szazad ré-
szének reciproka mutatja. Ezt onmagaban véve nem celszeru napokban
klfeJeznl de egy kesobb1 osszefuvges miatt megtesszuk Az alldeszkozok -

......

Fa:_
a

amelyben a = a leiras kulcs szdzad része, az n folyamatos értékesités ese-
ten a naptari napok szama egy  adott termekvolumen erteke51tesenel az

kozok napokban klfeJezett forgasi. sebessegerol van szo, tehat arrél, hogy
hany napi- értékcsdkkenési leirds realizaldsa utan fordithaté az arban
visszatérilt koltség ugyanolyan értékt alloeszkoz vasarlasara.

A forgoeszkozok és a munkabéralap forgasi sebességének értelmezése
mar nem olyan nehézkes, mint az alléeszk6zoknél. Az években kifejezett
megtériilési id6t az eszkozlekotes ¢s az elszamolt koltség hanyadosa adJa :
a napokban kifejezett forga51 sebesség képlete pedig:

E,
v " |
(F; és I, a forgoeszkozok munkadljalap nelkuh részének, illetve a
munkadijalap forgasi sebességét, FE; és E. a forgéeszkdzok és a munka-
dijalap értékét, Cy az értékesitéssel kapcsolatos forgéeszkozkoltségeket
jeloli.) Az arukeszlet nélkiili 8sszes eszkozlekotés forgdsi sebességét meg-
. kaphatjuk az egyes eszkozfajtdk forgasi sebességének stlyozott harmo-
_nikus 4tlagaként.’® Ebb6l az is kovetkezik, hogy az eszkdzlekotések for-
gasi sebességét (napokban kifejezve) befolyasolja egyrészt az egyes lekd-
tétt eszkozfajtdk egyedi forgasi sebessége, masrészt az: ‘eszkdzlekGtések
strukturéja.

Tébb értékesitési megoldas 0sszehasonlitasa a megterules masodlk ér-

telmezése szerint Ugy torténik, hogy az eszkozlekotés tobbletét a koltség-
tobblethez hasonht]uk

. E; )
F =G n 1lletve F, =

Fac —- Fr— Fo n

_ T (Ca+Va)—(Co+ Vo) ' _
A megtériilés masodik értelmezése szerinti vizsgilatnal problémat

- okozhat az arukészlet. Az drukészlet miatti eszkozlekStés ugyanis nem a

forgalmi.koltségekben tériil meg, hanem az eladott druk bekeriilési (be-~ .

- szerzési, elszamolo stb.) dron szamitott értékének megtériilésével. Helyes-

'15. Bizonyitasul beléthaté az alabbi Osszefiiggés:

E  Ea+Er+BE _ Ea+FE+E
Cc+Ve " Ea B | BEv  Ea _FEf  Ev
f TrE YR B R VE
— -n —.n —
a

s ot Fa Fr Fy
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nek latszik az a megoldds, hogy a masodik értelmezés szerinti megtériilési
vizsgalatoknal kiilonvalasztjuk az arukészletet a tobbi forgalmi alaptol.

Folyamatos értékesités esetén az arukészlet forgdsi sebességét na-
pokban kifejezve az

Fk :E.nn
B

keplet segitségével vizsgalhatjuk, amelyben K = az atlagkészlet bekerii-
1ési aron. Egy adott termékvolumen értékesitésénél az arukeszlet forgasi
sebessége egyenld az értékesitési idével.

Osszefoglalva az értékesité tevékenység gazdasagi hatekonysagat jel-
lemz8 mutatok javasolt rendszerétél leirtakat, a kovetkezd képet kapjuk:

~ Alapmutato: .
— hozzajarulas az 1 tagra évi -brutté jovedelemhez.
Kiegészité mutatok: _
. — a netts jovedelem témege,
. — 1 tagra jutd netté jovedelem,
— a nettd. és bruttd jovedelem aranya, :
— 1 ledolgozott munkanapra juté brutté jévedelem,
— egységnyi eszkozlekdtésre juté brutté jovedelem (és ennek recip-
" roka),
— az eszkozlekotés megtériilése a nettd jovedelembdl,
— az eszkozlekotések forgasi sebessége, -
— az arukészlet forgéasi sebessége.

~ - A fenti rendszerezés vazlatnak tekinthetd. A konkrét vizsgalatok so-
ran 1jabb mutatok bevonasa valhat sziikségessé és az is el6forduthat, hogy
a fenti mutaték koziil egyik-masik a konkrét vizsgalat alkalmaval sziik-
ségtelenné vilik, :
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XO3SIFICTBAHHAS! 3®®EKTUBHOCTb CBHITOBOM AEHTEJ\bHOCTI/I
B CEJ\bCKOXOBﬂMCTBEHHbIX KOOHEPATI/IBAX

Asgrop craTbu NPHACPIRABACTCH Toll TOYKH 3peHHs, 4TO XO3AHCTBEHHAasA S(OMEKTHBHOCTD
o0603HauaeT MCMOAb3YeMble B XO3AHCTBEeHHOH AEATEABHOCTH CPEACTBA, 3 TaKzkKe Pe3YAbTaTHR-
HocTh crioco6a MX NpuMeHeHHa. E.B ypoBeHb M3MepseTCH CTeNeHbIO AOCTHHEHHSA UeAH.

C6biToBag AeATEAPHOCTD CEABCKOXO3SHCTBEHHOrO KOOMepaThBa sBAfeTCA 6GoAee 3(PPEKTHB-
BOH, ECAH B INpOLecce MPOM3BOACTBA CO3RaéTcA. GOAbIIE BAarOBOro goxoza. B coorsetcTBMM
C 3THM OCHOBHBIM TOKa3aTeAeM COBITOBOM AESTEABHOCTH B KOOMEPAaTHBAX SBAAETCA: BKAAA
B BAaAOBOH JA0XO0Z, MPUXOAMAILMHCSA Ha OAHOrO YAeHA KOOMEPAaTHBa 3a TOA.

[Tpn PelLeHNH  BOTIPOCOB cbpita HeoOxoAMMO yueHb PsA APYTMX NOKasaTeAed, KOTOPbie
aBTOp ¢ CEOel cTaTbe paccmarprBact KOMHACKCHO :

Dr.- Laszlé6 Czagany:

DIE WIRTSCHAFTLICHE WIRKSAMKEIT DER ABSATZTATIGKEIT IN DEN'
LANDWIRTSCHAFTLICHEN PRODUKTIONSGENOSSENSCHAFTEN.

Laut des im Aufsatz vertretenen Standpunktes bezeichnet die wirtschaftliche
Wirksamkeit den Erfolg der wiahrend der Titigkeit benutzten Mitteln und derer
Anwendung Anwendumgsweise. IThr Niveau kann man mit dem Erlangungma.ss des
Zieles messen.

Die produktionsgenossenchaftliche Absatztitigkeit ist umso mehr. wirkungvoller .
je ginstiger man auf dem. Markt, den neuen, im Laufe der Produktion erzeugten
Wert erkennt, d. h. je grisserer Bruttoertrag entsteht. Dem entsprechend ist der’
fzrundlegende ‘tdssende Index dr ‘Absatztiitigkeit der wirtschaftlichen erksamkelt
in den Produktionsgenossenschaften:

— Beitrag zu dem auf ein Mitglied fellenden Jahresbruttoertrag

Wihrend der Vorbereitung der Entscheidungen im Zusammenhang mit der
Bewertung ist es notlg, eine ganze Reihe von Erganzungverzelchmssen anzuwenden,
. die der Verfasser in komplexer Weise behandelt
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